

欢乐“蝴蝶”在苗寨

记者 陈允琪 文/图

蝶寨苗寨仿佛披上了美丽而清新的春装。这是一个以丰富的苗族文化和蝴蝶为主题的旅游景点,享有“国家森林乡村”“云南省少数民族特色村寨”和“云南省美丽村庄”的美称。

一进蝴蝶苗寨,苗族同胞就热情地以拦路酒相迎,醇厚的美酒伴着蝴蝶文化主题乐园、茶马古道、夜光步道、特色民宿、半山酒店、森林木屋等“醉”倒了远道而来的游客。

快乐是会传染的,即使是不相识的人也会彼此分享快乐。欢乐的苗家歌声响起,热情的苗家儿女拉着游客跳起了愉快的竹竿舞,竹竿声、欢笑声、歌声响彻苗寨上空。空气中飘来淡淡的糯米香味,抬头一看,一群游客正在打糍粑,刚刚打好的糍粑,被你一坨我一坨地沾上浓稠的红糖水和清香的黄豆面,那种软软糯糯香香的口感,甜甜入味,惹人喜爱。

一阵锣鼓喧天,“苗王嫁女啦!”看,那高高的阁楼上,美丽的苗家姑娘正在

梳头,喜庆的嫁衣已准备好,等待着如意郎君的到来。一场与游客互动性很强的《苗王嫁女》表演节目精彩上演,苗族同胞零距离向游客展示苗族传统婚嫁民俗。

远处,有一棵参天大树,那是蝴蝶苗寨的“许愿树”。这棵300年的古树,顽强地生长在一块大石头上,让人惊叹生命力的强大。伸向天空的枝丫上,系满了姑娘和小伙子写上美好心愿的红丝带。随风飘飞的红丝带,寄托着人们对幸福生活的憧憬。

夜幕降临,意犹未尽的游客和苗家姑娘、小伙子们手拉手,围着篝火,随着快乐的旋律一起跳舞,体验苗族舞蹈的乐趣,感受苗家风情。

蝴蝶苗寨的美景和沉浸式的民俗文

化体验吸引大量游客前来观光、游玩,随着游客的增多,蝴蝶苗寨从餐饮、住宿到交通、特产销售等一系列与旅游相关的产业得以快速发展,为蝴蝶苗寨带来了经济效益,带动了乡村旅游业的发展,带动村民增收致富,为乡村振兴注入了新的活力。



蝴蝶苗寨迎客节目——《苗王嫁女》。

盘山的公路上,一个弯接着一个弯,路边的树林郁郁葱葱,道路干净整洁,这是通往绥江县板栗镇罗坪村蝴蝶苗寨的

道路。高山上,白云间,春天的勃勃生机踏进苗寨,李花如同飞舞的蝴蝶般美丽,蝴



苗族姑娘热情地迎接游客。

又见邵女坪

记者 田朝艳 文/图

阳春三月,又见邵女坪。

为什么用“又”?出于工作原因,我去过邵女坪很多次,和邵女坪就像老朋友一样,所以用“又”,但这次见面的方式不太一样。

之前都是从水富市驱车前往邵女坪,20分钟就可抵达。3月9日上午,我与同事从绥江逗号码头乘船沿江而下直抵邵女坪,花了2.5个小时。沿途,我们欣赏着两岸的美景,“轻舟已过万重山”的景象跃然眼前。

邵女坪,原名为“晁家坪”,归水富市新寿村管辖。由于接近四川方言,习惯读“shao”,久而久之便成了“邵家坪”。

邵女坪是水富市唯一的移民集中安置点,群众选择就近安置,从大兴号搬迁至邵女坪。新建的安置点该如何取名,各方陷入争议,一方建议坚守百年传统,沿用“邵家坪”,另一方则建议赋予安置点新的寓意。经讨论,最终取名“邵女坪”,有两个寓意:一是继续沿用“邵家坪”的“邵”字,让移民容易接受和记住;二是“邵女”与“少女”谐音,而“少女”蕴含着豆蔻年华、青春焕发之意。

2012年,为了更好地发展,邵女坪从新寿村析置出来为邵女坪社区,依托于“滇川小三亚”的定位,量身打造了“山上有果、镇里有花、江边有景”的精品旅游度假小镇新名片。

曾经的大兴号是四川省屏山县书楼镇,水富市新寿村(1974年,水富建区,新寿村从绥江县划归水富管辖)等周边村民出川入滇的重要通道。大兴号曾是来往商贾的歇脚点,繁极一时。随着向家坝水电站的竣工,沿江两岸水运公路、楼安公路的建成通车,邵女坪凭着“滇川小三亚”的独特优势吸引川滇两省游客前来感受沙滩上奔跑,水中肆意玩耍的浪漫。



游客坐在无边泳池旁欣赏金沙江美景。

2023年7月,我因工作来到邵女坪。彼时的邵女坪正处于大改造阶段,显得凌乱冷清,很难见到游客。“我们以‘金沙第一湾,滇川小三亚’为目标,以优质温泉资源和生态环境为基底,打造‘浪漫邵女’品牌,形成集温泉养生、湖滨观光、乡村旅居、研学拓展为一体的复合型康养旅游目的地。”邵女坪社区党总支书记彭道权介绍。

如今,再到邵女坪,让我觉得陌生又熟悉。邵女坪焕然一新,充满朝气与活力。崭新的温泉中心,泡泡里聚满了游客,充满欢声笑语,泡泡周边多了很

多儿童玩乐场所;新修建的餐厅、民宿、酒吧,吸引着游客前来“打卡”;在邵女坪社区,周边住户利用自家的房屋开起了民宿、副食店等,有的村民摆摊卖小吃、泳衣、水果等,热闹忙碌;坐在无边泳池旁,喝上一杯冷饮,欣赏着椰树、沙滩、蓝天白云……恍然间,如同到三亚度假一般。

如今,邵女坪一期项目已经完工,游客可以在这里感受夏天玩水、冬天泡温泉的快乐,二期项目将开发打造“文创”一条街、湖滨栈道等休闲娱乐场所,让移民真正端牢“旅游饭碗”。

山水间的金沙水上乐园

实习记者 王韵文 文/图

三月的绥江县一扫冬日的寒冷,阳光若隐若现。江畔的柳枝抽出嫩芽,伴随着阵阵微风轻轻舞蹈;江水碧绿,倒映着两岸初见生机的山峰,交相辉映,俨然一幅清丽的山水画卷。金沙水上乐园就这样静立于江水之中,与群山相伴,盼望着即将到来的游客。

金沙江发源于青海省唐古拉山脉,一路向东奔流,为沿岸提供了极为丰富的水资源。绥江县坐落于金沙江畔,受江水的滋养,成为一个有山有水的好地方。近年来,绥江县坚持生态优先、绿色发展,大力

推进“金沙江畔·美丽绥江”建设,打造宜居宜业宜游的幸福城市。

金沙水上乐园位于绥江县城与金沙江之间,东起临湖体育公园,西至逗号码头,是国家4A级旅游景区。与传统水上乐园不同,金沙水上乐园的主体是一座漂浮在水上的多功能浮动建筑物,游客步行其上,建筑随波起伏,别有一番与江水融为一体、共同吐息之趣。

这里是中国特技滑水队的日常训练基地。中国特技滑水队是国家体育总局水上运动管理中心、中国滑水协会、中国

摩托艇协会、恒涛体育发展有限公司直接管理的专业运动队伍,共获得世界冠军4个、亚军2个、季军3个、亚洲冠军41个、全国冠军134个,共培育了国际级运动健将9名、运动健将23名,创造了尾波滑水、多人绕船360°两项吉尼斯世界纪录。

水上金字塔、水上腾空椅、双人技巧、水上芭蕾舞是特技滑水队送给游客的前菜,水门、圆圈、一字队、双排冲、水上跳跃空翻等摩托艇花样戏水则将表演引入高潮,最后上场的水上飞人编队在一次次腾空、翻转、花样入水中为这一场酣畅淋漓的表演画上完美的句号。

金沙江里游、长江水上漂、川滇空中飞都是这里的特色项目。在这里,游客不仅能欣赏到水上特技表演,还能亲身体验水上降落伞、热气球、摩托艇、水上飞龙、快艇、游船、皮划艇、水上大冲关、夜间星空舞台等众多娱乐项目。这里还设有水上餐饮服务中心、儿童游泳池、成人游泳池、VIP室、更衣室等服务设施,为游客提供周到的旅游服务。

天气逐渐变暖,夏季即将到来。江风拂面,李子清甜,未来的悠闲时光属于绥江县。在享有“中国西部水上户外运动天堂”美誉的金沙水上乐园感受浪花带来的刺激,与金沙江水来一场亲密互动绝对是游客们欢度假日、感受清凉的不二选择。



金沙水上乐园特技滑水队为观众带来极具特色的水上表演。

和“李”相约 幸福“鲢鱼”

记者 毛利涛 文/图

绥江县新滩镇鲢鱼村,坐落在泛着粼粼波光的向家坝水电站库区旁。阳春三月,不论驱车还是步行,沿江边的山坡而上,悬挂在山坡间的盘山公路如玉带般“缠绕”着美丽的村庄,从坡脚到山顶的景色变化万千,时而清澈如水,时而云遮雾绕,公路两旁的“半边红”李花洁白如雪,盛开在蓝瓦白墙的村落间,这是一场与李花的约会,一场与幸福不期而遇的旅行。

每年春天,这里都会有一场与李花的约会——“李白花节”。3月10日,绥江县第二届李白花节在鲢鱼村举办。在蒙蒙细雨中,来自各地的游客与本村村民纷纷走进田野,感受春的气息和李花的圣洁。

鲢鱼村的村民周朝金,2005年将4亩土地全部栽种上了“半边红”李子树,2008年就获得了收益。2010年,他以见成效后各占一半收益的方式向同村村民流转土地15亩,并全部栽种了“半边红”李子树,2016年亩产值达七八千元。一家人不但建起了楼房,还购买了小汽车作为出行工具,日子过得幸福、滋润。在鲢鱼村最高处的第13村民小组,受地势的影响,运输成本较高,但也没能挡住村民发展李子产业的激情,村民钟富金于2013年开始种植“半边红”李子,他的李子园从当初的七八

亩扩大到了目前的30亩,每年仅销售李子一项收入就达10多万元。

绥江县被誉为“李果之乡”,“半边红”李子有90多年的种植历史,经过科技部门反复选育,形成了一半紫红、一半翠绿的特点,故称之为“半边红”。近年来,鲢鱼村依托金沙江河谷地带的地理气候条件,采取“党支部+”的模式,大力发展“半边红”李子特色产业,以“一村一品”绘就“一村一繁华”,让鲢鱼村因“李”而美、因“李”而富。截至目前,鲢鱼村种植“半边红”李子6800亩,2023年实现产值3000万元左右,实现了人均年收入1万元以上的目标,“半边红”李子成为了鲢鱼村的致富果、幸福果。

为提升“半边红”李子的科技管理水平,绥江县整合项目资金打造“半边红”李子现代产业园区3个,其中鲢鱼村占地1000亩。绥江县委、县政府因势而动,每年在新滩镇举办“李白花节”和“李子采摘节”,让绥江县的10万亩“半边红”李子走向全国,甚至走向南亚和东南亚国家。

春天里的昭通印象



▲▼满山洁白的李花惹人醉。

